



## 要么热爱 要么放弃

傅莹(山东农业大学动物科技学院2011届硕士,毕业后曾就职于山东省农业科学院,现就职于一家生物科技公司):

走出校园一年,我从科研单位研究岗转型为企业销售管理岗,这两种截然不同的工作方式,让我深刻地明白了一个道理——对待工作,要么热爱,要么放弃。

我是一个乐观健谈的女孩,科研单位里相对封闭的工作环境,日复一日的工作内容,让我逐渐产生了抵触情绪。在经过考虑之后,我最终离开了这家别人看来挺不错的单位。在如今就职的公司里,我终于可以真正地学以致用,我快乐地担任着产品策划和技术宣讲的工作。

只要你懂得运用自身的优势去开展工作,你就会更加热爱自己的专业,更加期待自己的未来!



## 专业对口 是件幸运的事

高淑贤(山东大学2008届文化产业管理专业本科毕业生,2011年从华东师范大学中国古典文献学专业研究生毕业,现为上海市汉语大词典编纂处编辑):

大部分人听到“词典”这两字就会感到有一本像砖头一样厚重的书砸过来,翻开后满是密密麻麻的字,感觉相当枯燥。不过对我来说,能找到这么一份专业对口的工作也是非常幸运的事情。

工作不是很繁忙,也没有不可承受的枯燥。每天把做好的条目堆在桌子上,也有小小的成就感。想到几年后词典上会出现我的名字,还会有点窃喜。

工作地点在一个院子里,闹中取静,环境很好,窗子外面有一株槐树,春天开花的时候,满室飘香,还有一个葡萄架,今年有几串葡萄就挂在我们窗外,伸手即得。休息的时候,说说笑笑,其乐融融。



## 找准自己的路

刘洪强(中国人民大学2011届硕士毕业生,毕业后就职于山东一家出版社,现已被清华大学录取,9月份将就读博士):

走出校园已经近一年了,这段时间最大的收获是开始学会静下心来做事情,不再像读书的时候那般年少轻狂和眼高手低了。在工作中学会了尊重每一位同事,也认真重视自己手头的每一件工作。

在济南工作了半年之后,才发现自己向往的还是学术,于是,在工作之余,我又捧起了书本,经过自己的不懈努力,终于考上了清华大学的博士。这段时间工作的历练,让我更加珍惜日后的学术生涯。



## 我的 “八字箴言”

刘翌(厦门大学2011届硕士,现就职于中国建设银行济南某支行):

转眼间工作快一年了,一年的时间里,我完成了从一个经济学小硕到一个银行小柜员的蜕变。

我想可以用几个词语概括工作一年的感受。听到最多的两个字是“迷茫”,做好自己现在应该做的事是解决“迷茫”的最好办法;想到最多的两个字是“感恩”,工作中时时感受到来自前辈的帮助,前辈的指点是工作进步的捷径;感受最深的两个字是“快乐”,愉快的工作氛围、良好的工作心态是制胜法宝;受益最大的两个字是“目标”,在工作中设定目标并为之而努力,是工作源源不断的动力。

# “过来人” 寄语 学弟学妹



## 把自己作为 社区的一员

倪洋(山东省青年政治学院2009年会计专业毕业,2011年进入建新社区居委会工作):

2009年毕业后有两次工作经历,两次都与专业无关。2009年7月,进入二七街道城管科做内勤。2011年5月,进入二七办事处建新社区居委会。

社区居委会不再是想象中的“大爷大妈”,目前我所在的居委会平均年龄不到30岁,不少同事学历都很高。现在居委会是个很好的平台,每天都能够接触居民,锻炼沟通技巧,有时候还要参与活动策划和宣传,锻炼应变能力等。

我要告诉学弟学妹的是,大学生比较张扬个性、有主见,但到居委会工作后,一定要放下身段和心气,融入社区,把自己作为社区的一员,才能把工作做好。



## 勇敢面对 你的失意

任绪来(山东师范大学2011届硕士毕业生,现在国家信息通信国际创新园工作):

毕业后的很长时间内我一直认为,2011年夏天是我经历的最灰暗的季节,离开学校时还没有找到工作,如此尴尬的境遇用“落荒而逃”来形容似乎再贴切不过。幸运的是,在同学和朋友的帮助下,我很快在济南安顿下来,经过几番尝试和努力,8月份我和现在的单位签约,正式开启了职场生涯。

刚刚工作,有过因粗心大意犯错的悔恨,也有过通过努力得到领导认可的高兴。总之,从“新兵蛋子”的惶恐到“业有小成”的激动,从“举债度日”的局促到“自食其力”的淡定,工作后的我正一步步践行自己当初的决定:留下来,绝不做强迫的逃兵。



## 想当老板 先睡地板

王金贝(2010年从山东科技大学工商管理专业本科毕业后,成立了自己的印务公司,走上了创业之路):

2010年6月,即将走出校门的我决心自己创业,把大学里的兼职当成专职,并做大做强。成立了自己的印务公司之后,生意从哪里来了成了最大的问题。为了达到客户的交货要求,熬夜赶班是常有的事。有时候活干到凌晨,就在印刷间的地板上简单休息一下,一早晨出门送货。

面对有创业想法的毕业生,我想说的是:经历这两年的创业之路,自己已慢慢从虚幻的理想中走了出来,认识到脚踏实地,不惮寂寞与艰苦,敢于尝试、宽以待人的精神才是最重要的。人生的路肯定不平坦,希望你们每个人都能走好毕业后的路!



## 寓居万灵山

胡士颖(山大哲学系2011届研究生毕业,一直希望从事学术研究,去年考北大博士失利,复习一年,今夏如愿以偿):

去年毕业到现在,已将近一年了,也就是说,来万灵山也有十个月了。提起万灵山,很多济南人可能都不知道,我却在这几个月里对它眷顾有加。

毕业的季节,总让人心情有些落寞。这时候来到万灵山,行走在崎岖不平的小路上,有意无意看着各种不知名的小花,在沉寂的幽绿丛中,心头的案牍琐事渐渐无影无踪了。自此以后,我便经常带上几片纸,或是拿本书,无论读或不读,都来万灵山中徘徊徘徊,兴尽之时整个人便脱离文字樊笼,手舞足蹈。

短暂的寓居就要结束了,但这并不遗憾,万灵山有我的故事,我的故事中有万灵山。

本版采写  
本报见习记者  
张 颀 穆 静  
宋立山 修从涛  
张 文



## 在一次次经验教训中成长

朱志强(选调生,毕业一年,现为某街道办事处工作人员):

毕业的那一年,我不是在各种招聘现场,就是在自习室备战公考,民企、国企、外企、报社……类型迥异的几份工作相继揽入怀中,纷至沓来的工作机会着实让自己小有成就了一把,但是最后几经权衡还是选择加入了选调生队伍,成为一名选调生。

初涉选调生这个队伍,难免会从别人的言谈中体会到这个身份给你带来的些许光环。及至分配到工作岗位上,听到最多的恐怕就是“留不住”这三个字。这

个时候若自以为是,飘飘然那就大错特错了。工作是一步一个脚印干出来的,尤其是初出茅庐,涉世未深,或多或少还有些书生气的毕业生,初到岗位上最重要的莫过于踏踏实实、谦虚谨慎的工作态度。我在基层工作岗位上,接触的对象形形色色,需要处理的事情可谓包罗万象,此时此刻就要必须尽快进入角色。

即将到来的工作身份转正提醒着我,在这块热土上我已奋斗了将近365个日夜。从学校到社会,我们只是更换了一个战场,同样都需要我们不停地去奋斗。

